

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS
Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN» MAHON
—No se devuelven los originales—

Mahón, sábado 14 de Octubre de 1933

Núm. 18166

Puntos sobre instrucción

Reiteradamente leemos en la Prensa las dificultades que algunos Consejos provinciales de Enseñanza oponen a la apertura de escuelas no oficiales.

No faltan alcaldes que, arrogándose facultades que no les competen, han cerrado algunas escuelas particulares, alegando la falta de algún requisito baladí.

A nadie se oculta que el proceder ilegal de tales Consejos y Alcaldes está inspirado por un sectarismo impropio de pueblos civilizados, pero ese es el hecho lamentable que con harta frecuencia, repetido en los últimos meses.

Los componentes de dichos Consejos, así como los aludidos alcaldes, acaso inconscientemente (queremos así suponerlo), al cerrar la enseñanza privada, no ven que defienden la incultura.

Es condición buena que nos emulemos mucho más en el cumplimiento de nuestros deberes cuando procedamos estimulados por el ejemplo que cuando carecemos de todo estímulo.

Una industria que fabrique sólo una clase de género le será más útil al adulterario, que si junto a su fábrica existe otra, fabricadora de idéntico producto.

Un comerciante podrá encajarse con más facilidad sus mercancías si no existe otro que pueda vender más barato.

De la realidad de estas afirmaciones, no cabe duda alguna.

Lo mismo acontece en lo que atañe a enseñanza. Un maestro que no sea emulado por otro maestro, salvo raros casos, será siempre excepción confirmativa de la regla general, y dará con menos entusiasmo que quien tenga junto a su escuela una escuela particular es un estímulo para la escuela oficial.

La calamidad mayor que caería sobre la cultura de un pueblo, sería la absoluta estafificación de la enseñanza.

Un gobierno, cuyo sectarismo no les ciegue, y por consiguiente incapaz para gobernar, jamás abogará por estafificar toda la enseñanza; antes tratará de subvencionar las escuelas no oficiales.

Una escuela particular es un estímulo para la escuela oficial. El crear dos buenas bandas en una localidad, que una porque una que en el mundo termine la emulación, el progreso que se alcanzado.

Ante una Universidad oficial se facilitara la erección de una escuela particular, y junto a un Instituto del Estado se erigiese otro particular, se crease un cuerpo de examinadores ajenos a unos y otros docentes, el problema cultural de la nación quedaría completamente resuelto con la máxima eficacia para la ciencia y el menor costo para el contribuyente.

Es evidente cuanto queda dicho que al observar la marcha de la enseñanza se ha pretendido imprimir en nuestra patria última un velo por ella desde el Ministerio de Instrucción.

Estafificar toda la enseñanza, hoy en que apenas ciudadano alguno sabe leer y escribir, es «absolutamente» imposible; no hay capacidad económica en ningún pueblo que lo resista.

Si algún ministro de Instrucción Pública tiene derecho a ignorar la realidad, y como si le ignorasen han producido los que en los últimos años ha padecido España, a juzgar por el ofán con que han querido subsistir la enseñanza privada con una verdadera orgía de gastos para no «substituir nada».

Antes que oponer obstáculos a la enseñanza no oficial, que el acrecentamiento de la cultura, porque así se establece la instrucción; por tanto los Consejos provinciales y representantes de la autoridad que ofrecen dificultades a la creación de escuelas particulares, díjase que son enemigos de la ciencia, heraldos de la incultura.

ELIAS OLMOS

ARTAS A UNA AMIGA

Querida amiga, la importancia de la instrucción de la mujer en la ya tan manifiesta (suena mal decirlo) lucha electoral y los caracteres de ella. Ello me obliga a pensar ideas, tan leídas como las que en las campañas de prensa, sobre las cuales insistir con machacona persistencia para que llegue la luz al fondo de los cerebros por cerrar éstos sean.

En el primer punto empezaré a hablar de las listas electorales de cualquier distrito, ya sea urbano o rural, las mujeres que exceden a los hombres en número, y ello basta para que una mitad y ello basta para que su influencia ha de ser decisiva en los resultados, si no en la hora actual, de todos los derechos.

En la comprobación electoral en Menorca de lo sucedido en las pasadas elecciones mu-

nicipales de Alayor y Ciudadela. En ambas poblaciones se portaron bravamente, destacándose en forma que merece especial relieve, las de la Sección de Santa Rita, de Alayor, donde empeñados los contrarios en perturbar la libre emisión del sufragio, promovieron desórdenes que obligaron a la intervención de la fuerza pública que con la estoica serenidad, que es su característica, trataba de rehuirlos, pero llegó el momento en que los cerrojos de los mausers se abrieron y cerraron con su ruido característico, sonaron los puntos de atención, subieron aquéllos a los hombros para disparar y mientras los alborotadores huían en todas direcciones, ellas sin vacilar, continuaron formando cola para emitir su sufragio despreciando todo indirecto peligro, ya que a la algarrada eran ajenas.

También en Ciudadela al igual que en Alayor, fueron molestadas con palabras mal sonantes que despreciaban y haciéndose superiores a la molestia con conciencia de

su deber a las urnas se acercaron y con aquel cumplieron. ¿Qué duda cabe que en la ya inmediata contienda todas las que comprendan la importancia, que bien pudiera ser decisiva, de la lucha, se lanzaran a la calle y acudirán a donde el deber las llama?

Al llegar a este punto, hemos de dedicar un recuerdo agradecido a la republicana señorita Campoamor que logró el reconocimiento del derecho de sufragio al bello sexo. Bueno, lo de agradecido, se refiere al resultado, que no a la intención; creyó aquella señorita que las mujeres españolas serían como ella, olvidándose que en su inmensa mayoría creyentes en el culto a Dios y a las jerarquías eclesiásticas, rectoras de nuestras almas, cuanto atentase al Culto y sus manifestaciones sería por ellas rechazado.

Gestoras de la hacienda familiar y por lo tanto de los bienes aportados o adquiridos con la economía doméstica, compenetradas con sus esposos, todo atentado a la propiedad, cualquiera que fuera el ropaje con que se envolviera, sería instintivamente repudiado por ellas.

Madres educadoras de sus hijos: el laicismo no podía satisfacerlas, como no les satisficiera que se les quisiera hacer olvidar del respeto que se debe a los padres y el deber de enseñar en igual forma a sus descendientes.

Pero, esta carta va adquiriendo demasiado extensión; su final le señalaré los puntos que pienso tratar en las sucesivas y esperando me dispense la molestia se despide hasta la próxima su afano.

ARAMIS



MADRID.—El señor Sánchez Román al salir de Palacio, después de recibir el encargo de formar Gobierno, encargo que tuvo luego que declinar.

YA HAY UN GOBIERNITO

No desespere usted, señor mío, ni fulmine inculpaciones contra el régimen. El *parturiens mons* que aplica usted a la laboriosa crisis, demuestra que no ha comprendido usted las intenciones de los hombres de la República. Dice que sólo los Gobiernos de los pigmeos del África central tienen menos altura que el que acaba de formarse. No lo sé. Voy poco al cine. Pero creo haber penetrado en las intenciones de los hombres que nos dominan, y corro en auxilio de usted con un consejo utilísimo. ¿Tiene teléfono en su casa? ¿No? Pues apresúrese a pedir su instalación. Después compre un puñado de revistas, siéntese cerca del aparato y espere. Espere sin desanimación y sin cansancio. Un día—el mes que viene o el año que viene—sonará el timbre de ese teléfono y oírá usted una voz que dirá estas palabras: «¿Es la alpargatería del señor Frustriquito? ¿Hablo con el propio señor Frustriquito? Muy bien. ¿Quiere usted hacer el favor de aceptar una cartera ministerial? Esto sucederá, señor mío, porque la República ha concebido la genial idea de hacer vivir a todos los españoles, comenzando, naturalmente, por los más necesitados, con cesantías de ministros.

Un teléfono, y a esperar. Pero de los ciudadanos que antes han oído sonar el timbre de los suyos, de estos que ahora ocupan el Poder—alguno de los cuales no pudo pensar nunca, ni en sus sueños más locos, en ser ministro ni en una función de aficionados—no vale la pena de hablar. Están llamados a ser testigos borrosos de una lucha que en el próximo mes de noviembre ha de sostener

el país contra todos los males de hoy: contra el desorden, la incapacidad, la indisciplina, el arribismo, la arbitrariedad y contra una tiranía doblemente odiosa por ser la de los menos inteligentes. Van a ser forjadas unas nuevas Cortes. Hay que esperar que se produzca ahora ese fenómeno común a todas las revoluciones y que faltaba en la española: la revelación de hombres. Hasta aquí, todo está en manos de personas sin preparación, de antiguos conspiradores y de sus amigos. Ocupaban y ocupan cargos donde debiera exigirse un minimum de conocimientos, individuos que no tienen más méritos que haber hablado mal de la Monarquía en los cafés, o llevar un maletín con pistolas, o esconder en su casa a un fugitivo. Toda la renovación que se hizo hasta ahora se reduce al mobiliario de los despachos oficiales y de algunas casas particulares. No hemos presenciado más que el asalto de los audaces a los puestos donde se guarda la miel del mando.

Si todo eso cambia en las elecciones nuevas; si, libre ya del encogimiento medroso que le cobijó en las anteriores y aleccionado por la lamentable experiencia, el país sabe ahora elegir..., entonces, señor mío, dese usted de baja en Teléfonos y vuelva a su alpargatería, porque estos casos de vergonzoso encumbramiento de nulidades que presenciamos desde el 14 de abril, ya no podrá volver a repetirse.

W. FERNANDEZ FLOREZ

(De «A B C»).



MADRID.—El ministro de Agricultura don Cirilo del Río



MADRID.—El nuevo ministro de Hacienda señor Lara

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE MISAS

- Para mañana domingo
- A las 6 menos cuarto en Santa María.
 - A las 6 en San Francisco.
 - A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.
 - A las 7 en Santa María.
 - A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.
 - A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.
 - A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas Reverendas Concepcionistas.
 - A las 8 y media en Santa María.
 - A las 9 menos cuarto en San José.
 - A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.
 - A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.
 - A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).
 - A las 10 y media en San Francisco.
 - A las 11 en San Antonio, y
 - A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Calixto, papa; Gaudencio, ob.; Fortunata, virgen; Carponio, Evaristo, Prisciano mártires; Donaciano, Burcardo, obispos; Domingo Loricado, Bernardo, confesor.

Santos de mañana: Domingo 19 de Pentecostés. Santa Teresa de Jesús, vg.; Bruno, obispo; Fortunato, Agileo, mrs.; Antiocho, Severo, obs.; Aurelia, vg.; Tecla, absa.

La misa y oficio divino de hoy es de San Calixto I, papa y mártir, con rito doble y color encarnado.

La misa y oficio divino de mañana es de la Dominica XIX de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

CUARENTA HORAS MAYORES

De siete de la mañana a las siete y media de la noche en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, finalizando mañana con solemne procesión claustral y bendición con el Santísimo.

SANTO EVANGELIO

En aquel tiempo: Jesús hablando en parábolas, dijo a los príncipes de los príncipes de los sacerdotes y a los fariseos: Semejante es el reino de los cielos a un rey, que, queriendo celebrar las bodas de su hijo, envió a sus criados a llamar a los convidados, los cuales rehusaron venir. Envío luego otros criados con esta orden para los convidados: He preparado ya el convite, he hecho matar a los terneros y las aves: todo está a punto, venid a las bodas. Más ellos no hicieron caso, y se fueron, uno a su granja, otro a sus negocios, y otros cogieron a los criados del rey, y después de ultrajarlos los mataron. Con esta noticia, enojado el rey, envió sus tropas, exterminó aquellos homicidas, y quemó sus viviendas. Luego dijo a sus criados: El convite está dispuesto, pero los que habían sido convidados no eran dignos de asistir a él. Id, pues a las plazas públicas, y llamad al convite a todos los que halléis. Y los criados salieron por las calles, reunieron a los que encontraron, buenos y malos, y la sala del convite se llenó por completo. El rey habiendo entrado para ver los que estaban sentados a la mesa, vió a uno que no llevaba puesto el vestido nupcial, y le dijo: Amigo ¿cómo has entrado aquí sin la vestidura nupcial? Y aquel hombre no contestó una palabra. Entonces el rey dijo a los criados: Atadme los pies y manos, y echadlo fuera a las tinieblas, donde habrá llanto y crujir de dientes: porque muchos son los llamados y pocos los escogidos.

CONSIDERACIÓN

Dios, rey inmortal de los siglos, ha celebrado tres veces la boda de su Hijo Unigénito. Al desposarse Cristo con la naturaleza humana, por la Encarnación; al desposarse Cristo con la Iglesia santa que brota de su Costado en el árbol de la Cruz y finalmente, se desposa Jesucristo con el alma cuando habita en ella por la Gracia santificante. Y Dios quiere que todos los hombres se salven y por eso les hace el dulce llamamiento a esas místicas bodas, más cuantos ¡ay! por su desgracia hacen el sordo al divino llamamiento. Otros hay también que escuchan el llamamiento y siguen a Jesús, pero no van aparejados con la vestidura nupcial, son los hipócritas. ¡Desgraciados! Como los primeros serán un día arrojados a las tinieblas exteriores.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 19.º después de Pentecostés, 15 de Octubre.—Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y doce. A las diez la mayor con lectura de la Declaración del Episcopado con motivo de la Ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas.

A las once y cuarto: Enseñanza de Catecismo para niños y niñas.

Por la tarde, a las tres y media, Vísperas, Completas y procesión del Santo Rosario.

Todos los días Misas rezadas a las seis y a las siete. Durante esta última se practicará la devoción del mes del Santísimo Rosario. A las nueve se cantará la conventual.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 19.º después de Pentecostés y restitividad de Santa Teresa.—Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media. La de ocho será de Comunión general en honor de la Santa, con acompañamiento de órgano. A las

ESTABLECIMIENTOS FÉLIX GASULL, S. A. - REUS

Cosecheros, Almacenistas y Exportadores de aceites naturales puros de oliva garantidos, de las famosas comarcas de Tortosa, Reus, Urgel y Bajo Aragón, productoras de riquísimos aceites, los mejores de España GRANDES Y MODERNAS REFINERÍAS

Condiciones y precios especiales para Tiendas y Colmados. - Depósito para la venta en Menorca: ANDÉN DE PONIENTE, 45, MAHÓN. - CASA FERRE

...teza la Misa última, en la que se leerán los documentos del Papa Pío XI y del Episcopado con el motivo de la Ley de Confesiones y Congregaciones Religiosas. A las diez y media se expondrá el Santísimo y a las once y media un acto eucarístico y lo mismo a las tres y media de la tarde. A las seis y medio del santo Rosario, los cultos del mes de octubre, Trisagio cantado por el «Grupo Coral Eucarístico», sermón por don Fermín Rosas, Vicario de Santa María, motete, procesión y reserva.

Lunes.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días feriales. Al toque de oraciones se continuarán los cultos del mes de octubre.

Sábado.—A las siete y media exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen y los cultos del mes del Rosario y Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 19.º después de Pentecostés día 15 de Octubre.—A las seis la primera Misa. A las siete y media la Misa de Comunión para los Hermanos Terciarios. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la última.

A las once, enseñanza del Catecismo.

Por la tarde, a las tres asamblea de la V. O. T. con plática y demás cultos del ritual, seguirá después el devoto ejercicio del mes del Rosario y bendición con el Sagrado Copón.

Martes 17.—A las siete y media Misa en el altar de San Antonio.

Adoración Nocturna

Esta noche Vigilia ordinaria en San Francisco a cargo del Turno II «Cor Jesu». Por la extensión de las misiones católicas.

Club Marítimo de Mahón EN LIQUIDACIÓN

Tomados en la Junta General de fecha 12 de Junio último los acuerdos de proceder a la subasta del material náutico que quedaba y liquidar la Asociación con el fin de distribuir entre los 199 anticipos reintegrables en justo prorrateo, el saldo resultante, se hace saber que corresponde a cada participación siete pesetas cincuenta cinco céntimos.

Las cuentas de liquidación obran en poder del Procurador don Gabriel Orfila Cardona y a disposición de los interesados, quienes durante el plazo de ocho días a partir de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia, podrán formular las observaciones o reclamaciones que estimen pertinentes; transcurridos los ocho días expresados sin que se hubiere formulado ninguna reclamación, empezará el pago contra entrega de los documentos, en el domicilio del depositario, calle Doctor Orfila núm. 14, todos los días laborables por la mañana de 8 a 10.

Con arreglo al acuerdo de dicha Junta, el pago durará dos meses, advirtiéndose que una vez pasados se declararán caducadas las participaciones no presentadas al cobro.

Mahón 17 de Septiembre de 1933.—La Comisión Liquidadora, A. R. Parpal; J. Codina Villalonga; M. Gelabert.

Ayuntamiento de Mahón

COMISION PRO OBREROS EN PARO FORZOSO

Relación de los señores que a continuación se detallan, que contribuyen al pago de los jornales a los obreros en paro forzoso.

(Continuación)

	Cuota semanal	Cuota mensual
	Pesetas	Pesetas
Calle de la Plana		
D. Antonio Bosch . . .	1'00	
D. Antonio Coll . . .	0'50	
D. Rafael Massa . . .	1'00	
D. Rafael Mus . . .	0'50	
D. Antonio Seguí . . .	1'00	
D. Sebastián Olives . . .	0'50	
Sra. Vda. de Briones . . .	0'50	
D. Lorenzo Sintes . . .	0'25	
D. Juan Enseñat . . .	0'50	
D. José Pons . . .	0'50	
Calle de San Juan		
D. Antonio Juan . . .	1'00	
D. Juan Sampol . . .	2'00	
D. Federico Añez . . .	2'00	
D. Francisco León . . .	0'50	
Calle de Bellavista		
D. Bartolomé Perelló . . .	0'25	
D. Jaime Enseñat . . .	0'50	
D. Miguel Gelabert . . .	2'00	
Calle Santa Cecilia		
D. Vicente Ferrer . . .	0'25	
D. B. Meliá . . .	1'25	
D. Jaime Valeriano . . .	0'25	
D. Antonio Gomila . . .	0'50	
D. Vicente Lladrós . . .	0'50	
Calle Concepción		
D. Federico Llansó . . .	2'50	
D.ª Paula Seguí . . .	2'50	
D.ª María Pons . . .	0'50	
D. Joaquín Bals . . .	1'00	
Calle de Santa Rosa		
Hermanas Carmelitas . . .	0'25	
D. José Mercadal . . .	2'50	
D.ª Esperanza Cardona . . .	2'00	
D. Jaime Seguí . . .	0'25	
Calle de Sta. Teresa		
D. Miguel Gomila . . .	0'50	
Calle de Santa Ana		
D. Francisco Aristoy . . .	2'00	
D. Juan Garangou . . .	0'50	
Plaza A. Miranda		
D. Marcial Morán . . .	1'00	
D. Manuel Gambín . . .	0'50	
D. Miguel Mercadal . . .	3'00	
D. Francisco Pons . . .	0'50	
Plaza del Claustro		
D. Bernardo Muntaner . . .	1'50	

(Continuará)



HIPOFOSFITOS SALUD

Por qué no lo hice antes? Cuando me hallaba extenuada por la inapetencia y envejecida por la anemia, el famoso reconstituyente con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud. Sus efectos son rápidos y seguros. Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano. Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



CRÓNICA

El Comandante Militar de Baleares

Ayer y a bordo de la motonave «Ciudad de Ibiza», regresó a la capital de la provincia el digno General de Brigada excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Comandante Militar de Baleares, acompañado de sus ayudantes don Julián García y don Francisco Franco.

Relteramos el testimonio de nuestra más distinguida consideración a la primera autoridad militar del archipiélago y deseamos haya tenido feliz viaje.

PIANO - SOLFEO TEORÍA DE LA MÚSICA

Lecciones por el profesor LEOPOLDO CARDONA Ex profesor auxiliar de la Escuela Municipal de Música de Barcelona, y ex becario de aquel excelentísimo Ayuntamiento de Buen Aire, 3.—Mahón

Nuevo Colegio

En virtud de lo dispuesto por la Ley de Congregaciones Religiosas referente a enseñanza, las reverendas Religiosas Esclavas del Inmaculado Corazón de María cesan en sus actividades docentes a partir de hoy día 14, habiéndose hecho cargo del local en el que estaba instalado el colegio, la Asociación de Padres de Alumnas y ex Alumnas del colegio «Teresa Carreras», por cuyo motivo la Junta Directiva de dicha asociación hace público para general conocimiento de sus socios y demás familias de esta ciudad, que el lunes día 16 se inaugurará el colegio «Teresa Carreras», sito en la calle del Doctor Llansó (antes San Fernando) n.º 42, que funcionará legalmente bajo la dirección de la maestra titular doña Vicenta Pérez viuda de Allés.

Dotado el colegio «Teresa Carreras» de un profesorado competente, además de la enseñanza primaria, se darán clases especiales de francés, contabilidad, mecanografía, piano, dibujo, pintura, labores, etc., etc., a aquellas señoritas que quieran completar su instrucción.

El colegio está instalado en espléndido local y sus aulas por las condiciones higiénicas y sanitarias de las mismas, merecen justísimas alabanzas de cuantos las han visitado.

La Junta Directiva al participar a sus socios y a cuantas personas simpaticen con los fines de la Asociación, la inauguración del curso para el día 16 de los corrientes, espera que se le prestará la cooperación más eficaz y que todos se dignarán confiarles la instrucción y educación de sus hijos.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» salieron ayer doña Dolores Cerón viuda de García y el tercer Jefe de esta Base Naval don Gustavo G. de Rubalcava.

Esta mañana y a bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» han llegado el capitán de Artillería don Fernando Vergara Hidalgo; la Superiora de Religiosas del Inmaculado Corazón de María; don Emilio Cabrió, señora y sobrinos; don Juan Vilafranca y Niní Oliver.

VEA la prensa de Madrid y entérese del ÉXITO de la película EL HOMBRE LEÓN

La falta de trabajo

Leemos en nuestro querido colega de Ciudadela «El Iris»:

«De calzado.—Continúa la escasez de trabajo en la industria de calzado. Últimamente se han recibido varios pedidos de calzado de segunda clase, siendo muy poco lo que se trabaja en calzado de lujo, que es el principal a que se dedican nuestros industriales y en cuya confección tanto se distinguen nuestros obreros.»

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Hallezgos en la vía pública

El muchacho de catorce años, Víctor Uhler Caules, residente en la calle de Pi Margall número 120, encontró una moneda de plata en la vía pública que entregó seguidamente al señor Alcalde.

Don Jaime Pons López entregó al Jefe de la Guardia Municipal una pulsera de oro de las conocidas por de identidad o «no me olvides» que será reintegrada a quien acredite ser su dueño.

TODA la prensa califica de TRIUNFAL el ÉXITO obtenido en el COLISEUM de Madrid con la película

EL HOMBRE LEÓN

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado en el buque correo de esta mañana un corrigiendo que pasará a extinguir condena en la fortaleza Militar de la Mola.

LA MEJOR DISTRACCION

T. B. O.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el día 11 de los corrientes, ha obtenido premio de 1250 pesetas el billete número 23553, y reintegro de 250 pesetas los billetes números 1803, 3603 y 23553, que fueron expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro, (Estanco calle Pintor Calbo.)

NOTICIAS MARITIMAS

Anoche, a hora de itinerario, salió para Palma con 33 pasajeros, correspondencia y carga general, la motonave «Ciudad de Ibiza», a bordo de la cual fueron embarcados 180 sacos con harina, 16 cajas con queso, 14 bultos fruta, 41 cerdos magros, 63 bultos alpargatas con piso de goma, 68 cueros frescos, 9 bultos con licor Beltrán (98 litros), calzado y envases vacíos.

Con un poco de retraso a causa de la marejada reinante que ha obligado a realizar la travesía por la costa Sur, a las siete de esta mañana ha llegado a este puerto procedente de Barcelona conduciendo 53 pasajeros, correspondencia y 20 toneladas de carga varía, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Dicho motobuque zarpará mañana a las nueve en viaje de escala.

Terminado el permiso que se le fué concedido, ha embarcado de nuevo en la motonave «Ciudad de Mahón» el primer oficial don Luis de Marlés Slvilla.

Hoy saldrá de Palma con rumbo a este puerto el motovelero «Cala Antió» conduciendo 220 toneladas de guano.

Exploradores de España

Agrupación de Mahón

Mañana domingo se reunirán los exploradores y lobatos a las siete y media de la mañana en el domicilio social para conmemorar el XXI aniversario de la fundación en España de nuestra internacional Institución; a las 8 menos cuarto los que lo deseen podrán oír misa en la iglesia de la Concepción para continuar luego hasta el Cementerio para dedicar un recuerdo a los exploradores ya fallecidos y al que fué nuestro presidente Excmo. señor Taltavull y Galens (q. e. p. d.), trasladándose después a la Cala de San Esteban donde montarán campamento.

Por la tarde a las 16 en presencia del Consejo Local, tendrán lugar los actos inaugurales del curso plorador e imposición de insignias; exploradores los cuales, harán los cultistas con juegos y prácticas de su especialidad.

Esta tarde en el local a las 18:30, se celebrará un acto escultista en conmemoración al XXI aniversario de la fundación convocando a todos los exploradores a dicho acto. Mahón 14 de Octubre de 1933.—El Comisario local, Francisco Seguí.

UNION DE DERECHAS DE MAHÓN

JUNTA GENERAL

Se convoca reunión de la Junta General para el próximo domingo día 15, a las once horas, al objeto de dar cuenta del proceso de las obras realizadas para reforma del local social y tratar otros diversos asuntos relacionados con la actuación de esta entidad.

Mahón Octubre de 1933.—La Junta Directiva.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Septiembre

- 1 vaca, 190 kilos, José Carreras
- 1 idem, 173, Vergeret.
- 1 idem, 175, Lluriach nou.
- 1 idem, 265, Bartolomé Pons.
- 1 idem, 190, s' Cudia.
- 2 corderos, 21, Lorenzo Pons.
- 1 idem, 16, Lulí Carretero.
- 2 idem, 21, Turache des Pi.
- 2 idem, 27, Espeumé vey.
- 2 cabras, 30, G. Mercadal.
- 2 idem, 21, Binstermeie.

Día 2

- 1 vaca, 146 kilos, n' Chanche.
- 1 ternera, 58, Jaime Olives.
- 1 idem, 99, Buval Nove.
- 1 idem, 126, Cases noves.
- 1 ternero, 126, Trieldad.
- 1 ternera y 8 cabras, 206, Lorenzo Pons.
- 1 ternero, 144, Cristóbal Vilalonga.
- 1 cordero, 9 500, Noria Vall.
- 3 idem, 51, B. T.
- 2 idem, 25, Vergeret.
- 4 cabras, 58, Santa Ponsa.

EL TESORO DE LA VISTA



ORRIOIS

GAFAS Y LENTES DE TODAS CLASES COMPOSTURAS EN EL ACTO SE DESPACHAN RECETAS DE LOS SEÑORES MÉDICOS OCUALISTAS

BUEN AIRE, 5.

MAHÓN.

VERDADERAS GANGAS DE AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Tengo disponibles salvo venta, y a toda prueba, a precios increíbles, dándose facilidades de pago, los siguientes coches:

1 Ford Torpedo . . .	250 00 ptas.
1 Ford Sedán 4 puertas . . .	350 00 >
1 Ford Sedán 2 puertas modelo 1927 . . .	800 00 >
1 Ford Cupé 2 plazas modelo 1927 . . .	900 00 >
1 Ford Camioneta 500 kilos . . .	800 00 >
14 Ford Omnibus de 14 y 18 plazas desde . . .	750 00 >
1 Ford Camión 1000 kilos . . .	1.000 00 >
1 Ford Camión carrocería cerrada . . .	1.000 00 >
1 Maths Torpedo 2 plazas . . .	600 00 >
1 Mayola Torpedo 5/7 plazas 10 HP. . .	1.000 00 >
1 Rugby Torpedo 5 plazas . . .	2.250 00 >
1 Citroën Torpedo B. 14 de 10 HP. . .	2.250 00 >
1 Citroën Cabriolet 5 HP. 2 plazas . . .	2.000 00 >
1 Amilcar Barca 2 plazas . . .	1.750 00 >
1 Chevrolet Camioneta 500 kilos . . .	3.000 00 >
1 Chevrolet Sedán 2 puertas 4 cilindros . . .	4.500 00 >
1 CHEVROLET Sedán 2 puertas 6 cilindros . . .	2.250 00 >
1 Buick Sedán 4 puertas 6 cilindros 1925 . . .	5.000 00 >
1 Buick Sedán 4 puertas 6 cilindros 1928 . . .	5.000 00 >

Además de todos estos coches detallados, tengo disponibles varios camiones Ford y Chevrolet modernos.

RAFAEL ROSELLÓ

CONCESIONARIO CHEVROLET, OPEL, BUICK

Plaza República, 10.—Mahón

"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

CONCURSILLO

Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día 19 del actual, se celebrará en esta Base Naval 1.º y único concursillo público para contratar la adquisición de los materiales necesarios para la instalación eléctrica y alumbrado interior y exterior de la caseta de Estación Radiogoniométrica de esta Base Naval, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 13 de octubre de 1933.—El Comisario Habilitado, José E. Montoya Pascual.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 13 a las 18.
Delegado del Gobierno en Menorca

«Gaceta» publica hoy los nombramientos de gobernadores y delegados gubernamentales, entre los que figura el delegado del Gobierno de Menorca a favor de don Miguel Benavides.

Querrela contra el Caballero y Bugeda

El Fiscal General de la República ha formulado querrela contra el ex ministro de Justicia señor Largo Caballero y contra el ex diputado

que querrela ha sido presentada por los conceptos vertidos por Largo Caballero y Bugeda contra el Presidente de la República en el discurso pronunciado en el Cine

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se ha reunido en el Gobierno en Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Martínez Barrios

reunión comenzó a las 18 y 30, siendo de breve duración. Los ministros hicieron manifestaciones de apoyo a los periodistas.

Expedientes de escuelas

El ministro de Instrucción facilitó hoy una nota oficiosa referente a los expedientes para construcción de varias escuelas.

Después del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las dos y diez minutos de la tarde.

Al salir el Presidente señor Martínez Barrios manifestó que la reunión celebrada se había dedicado casi por completo al anteproyecto de amnistía que piensa concederse.

Después de discutirlo, se autorizó al ministro de Justicia para que lo convierta en proyecto de ley para en el momento oportuno llevarlo a las Cortes para su discusión.

Hablaron de política. La unión de los republicanos

Sonriendo, dijo el Sr. Martínez Barrios: También hemos hablado algo de política. Se ha dado autorización a todos los ministros, excepto al de Gobernación, para realizar campaña electoral.

El Gobierno, ha añadido, aconseja la unión de todos los republicanos en la próxima lucha electoral.

Un periodista le preguntó si calificaba a los socialistas

como republicanos, contestando el señor Martínez Barrios que él hablaba de los republicanos sin entrar en más detalles.

El Gobierno, añadió, no impone y si sólo aconseja la unión.

Los créditos a la Diputación Permanente

Finalmente nos dijo el señor Martínez Barrios que se había acordado someter a la Diputación Permanente de las Cortes la aprobación de varios créditos extraordinarios, entre ellos, el necesario para pago de horas extraordinarias al personal de Correos y al de alimentación de presos.

La referencia oficiosa

La referencia oficiosa que nos ha entregado el señor Pita Romero es asaz breve.

En ella se dice: Presidencia: Arriendo de un local para instalación del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Justicia: Expediente de libertad de 12 presos.

Guerra: Decreto disponiendo la incorporación de reclutas en enero y julio.

Marina: Ascendiendo a varios jefes médicos.

Gobernación: Autorizando a los Ayuntamientos acogidos al decreto de 18 de junio de 1930 para que puedan recaudar el impuesto de consumos.

Aprobáronse de Gobernación otros decretos y expedientes sin importancia.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Se ha inaugurado el Gabinete Telegráfico de la Presidencia de la Generalidad.

Entre el Presidente de la República señor Alcalá Zamora y el de la Generalidad señor Maciá cambiaron saludos.

La huelga de Vilafranca

Barcelona.—El Gobernador General de Cataluña señor Selvas ha manifestado a los periodistas que sigue igual el conflicto del ramo de construcción en Vilafranca no habiéndose producido incidentes.

Confía en un pronto arreglo. También huelgan los obreros de Mataró del ramo de agua y género de punto.

En la capital catalana huelgan los obreros curtidores.

En la Facultad de Medicina

Barcelona.—Esta mañana los alumnos que han acudido a la Facultad de Medicina han encontrado la puerta cerrada y ello ha dado lugar a diversas interpretaciones.

El Rector señor Serra Uñter ha manifestado que la Facultad está cerrada y que en la Facultad de referencia se había cerrado la puerta por realizarse obras.

No se trata de conflicto escolar alguno que no toleraría la autoridad universitaria.

Madrid 14 a las 12.

El proyecto de amnistía y los periodistas

Los periodistas han intentado, aunque inútilmente, conseguir detalles del anteproyecto de la ley de amnistía que fué tema de conversación primordial en el Consejo celebrado ayer y que presentará el ministro de Justicia a las Cortes.

Los reporteros visitaron a última hora al ministro de Justicia señor Botella Asensi para obtener una referencia conforme se les había ofrecido.

El señor Botella Asensi que les dijo por la mañana que a las nueve de la noche les daría algunos

detalles del proyecto, se negó a acudir los periodistas a hacerlo.

La discusión en el Consejo. Lo que abarcará el proyecto de amnistía

Parece ser que en el Consejo de ministros de ayer mañana fué objeto de extensa discusión el proyecto de amnistía.

Plantearon dos criterios. Uno de restricción absoluta de amnistía en cuanto a los delitos militares se refiere.

Otro a favor de que la actitud generosa de perdón alcance a todos.

Asegúrase que se llegó a un acuerdo de transigencia en vista de los posibles resultados de las elecciones generales que han de celebrarse el día 19 del mes próximo.

La amnistía alcanzará a todos los delitos de prensa y a buena parte de los delitos sociales.

También sabemos que en el Consejo de ministros se discutió si era oportuno publicar la amnistía por decreto.

El ministro comienza el estudio

Esta noche, después de las negativas que dió a los periodistas el señor Botella Asensi, les ofreció que daría una referencia del proyecto de amnistía cuando hubiera realizado el estudio que comenzaba a hacer.

Lerroux, Presidente de la Asociación de la Prensa

Esta noche fué elegido por aclamación Presidente de la Asociación de la Prensa don Alejandro Lerroux.

Alcalá Zamora a Priego

Ayer salió en automóvil para Córdoba y Priego el Presidente de la República señor Alcalá Zamora que permanecerá en su finca «La Jinesa» hasta el próximo jueves, en cuyo día regresará a Madrid.

El Consejo del Banco de España. Auxilio a los exportadores. La emisión de Bonos del Tesoro

En la reunión del Consejo del Banco de España se acordó ponerse en comunicación con el Banco Exterior de Crédito para auxiliar a los exportadores nacionales.

Se trató de la emisión de Bonos del Tesoro por el Banco de España ultimando los preparativos de la emisión.

Al empréstito concurrirán íntegramente las Cajas de Ahorro y la Banca Privada.

La Unión de Derechas

Se ha reunido hoy el Comité Ejecutivo de la Unión de Derechas Españolas, acordando por una nímidad las bases de la unión.

Cuando sean redactadas las bases, se dará cuenta de ellas a la minoría agraria.

Los tradicionalistas y la unión

Santander.—La Junta Regional Tradicionalista acordó luchar en las próximas elecciones dentro de la Unión de Derechas presentando candidatos propios comenzando los trabajos de propaganda activísimamente.

Animación preelectoral en Sevilla

Nos dicen de Sevilla que reina una gran animación con motivo de la campaña preelectoral.

El ex diputado señor Aceituno ha renunciado a la reelección.

El ex diputado señor Casas se presentará por la capital y la provincia.

Se rumorea como cosa cierta que por las derechas será presentado candidato don Juan Ignacio Luca de Tena y el conde de Guadalhorce y otro, no designando el cuarto lugar que se dejará para un candidato radical para asegurar a la candidatura el 40 por ciento indispensable para la validez.

Los Juventudes Católicas en Toledo

Nos dicen de Toledo que las Juventudes Católicas asistieron en

masa a la Misa de Comunión celebrada en la iglesia de San Ildefonso.

Administró la Sagrada Eucaristía el obispo de Aretusa.

El obispo de Ciudad Real pronunció una hermosísima plática exhortando a los jóvenes católicos a la unión para defender los ideales religiosos.

En el Palacio Arzobispal reunieron los presidentes de las Juventudes Católicas de toda España discutiéndose varias ponencias.

Al mediodía el párroco de Madrid don Emilio Franco explicó su conferencia «Parroquia y Juventud Católica».

Por la tarde han continuado las tareas de la gran asamblea de Juventudes Católicas.

La huelga general anunciada por los elementos revolucionarios para oponerse a la celebración de la asamblea, ha constituido un enorme fracaso.

Abrieron sus puertas los cafés y bares, reintegrándose al trabajo los dependientes.

Hoy se posesionó el nuevo gobernador don José Villa.

El conflicto obrero de Trubia

Oviedo.—En el Gobierno Civil reunieron la comisión de obreros de Trubia y el agente del consorcio de fábricas nacionales, para estudiar la huelga planteada por los obreros de la nacional de Trubia.

Se acordó abrir un expediente para escuchar al obrero, objeto de sanción por el maestro y capitán de taller.

Una vez completo el expediente, se dictará el fallo aceptado de antemano por ambas partes.

Los obreros hicieron la salvaged de que someterán el acuerdo, en principio adoptado, al referéndum de sus compañeros.

El «Jaime I» en Cartagena

Dicen de Cartagena que ha fondeado en aquel puerto procedente de Cádiz el acorazado «Jaime I».

Dicho buque zarpará de nuevo el día 26 para Villefranche con el objeto de trasladar los restos de Blasco Ibáñez a España.

Accidente en una corrida

Nos dicen de Zaragoza que en la corrida de esta pasada tarde el sexto toro arremetió contra el grupo que formaba un caballo y el mono sabio que lo conducía.

El mono sabio sufrió un puntazo grave y el caballo con el que se ensañó, la fiera quedó detrozado.

Asamblea nacional de farmacéuticos

En Cuenca se celebró la sesión de apertura de la asamblea nacional de farmacéuticos.

Asistieron 300 asambleístas que representan a más de cuatro mil profesionales.

Presidieron las autoridades y el prior de la Diócesis en representación del Cabildo.

Varios delegados hablaron exponiendo los temas que serán objeto de deliberación de la asamblea.

La asamblea tratará especialmente de la reforma de la enseñanza y fijará el número de títulos que deben expedirse anualmente.

Madrid 14 a las 2.

Lucho entre estudiantes

Los telegramas de Sevilla dan cuenta de que en el Instituto se registró una colisión entre estudiantes tradicionalistas y elementos de la F. U. E.

Los dos bandos escolares acometieron, repartiéndose palos y bastonazos.

Hubo rotura de puertas y enseres.

El Director del Instituto ha ordenado el cierre por dos días, y en este tiempo se procederá a proveer a los alumnos del carnet escolar para evitar la intromisión de elementos extraños a la grey escolar en aquel edificio docente.

una inteligencia electoral con las derechas.

La minoría formada por elementos antiguos nacionalistas se mostró muy favorable a la propuesta de unión con las derechas.

Los elementos juveniles de tendencia francamente separatista se opusieron resueltamente a dicha unión.

Se seguirán las gestiones.

Huelga en Valencia

Valencia.—La huelga de los obreros del ramo de madera continúa en igual estado.

De no lograrse una pronta solución, la huelga se extenderá a los ebanistas y a los obreros empleados en las fábricas de muebles curvados, somiers, tableros y chapas alcanzando a varios millares.

Sin noticias

En el Ministerio de la Gobernación no tenían esta madrugada noticias de interés que facilitar a la prensa.

Multas en Barcelona

Barcelona.—El Gobernador General señor Selvas ha multado en mil pesetas a la empresa de la plaza de toros, con igual cantidad al ganadero y con quinientas al espada Laserna por los incidentes ocurridos con motivo de la corrida de ayer.

Los hijos de Primo de Rivera

Nos dicen de Barcelona que han salido para Madrid los hijos del general Primo de Rivera que han permanecido breves días en la capital catalana.

Un atraco de once mil pesetas

Barcelona.—A última hora de la tarde el cobrador de una casa comercial que regresaba del Banco llevando un saquillo con once mil pesetas, fué detenido por un pistolero que, amenazándole con el arma, obligó a que le hiciera entrega del saco.

El ladrón con las once mil pesetas, producto de su fechoría, emprendió la huida en un auto que tenía dispuesto.

En el Parlamento catalán

Barcelona.—En la sesión de esta tarde del Parlamento catalán se presentó el dictamen proponiendo el aplazamiento de las elecciones municipales.

Defendiéronse varios votos particulares en contra.

El dictamen suspendiendo las elecciones fué aprobado.

DEL EXTRANJERO

Se aplazan todas las elecciones

Viena.—El Gobierno ha decidido aplazar sine die toda clase de elecciones.

PRENSA ASOCIADA

UNION DE DERECHAS DE MAHON

El próximo domingo, día 15, a las seis de la tarde, se inaugurará la temporada de reuniones familiares que con tanto éxito se celebraron en la temporada de 1932-33.

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 11 de Octubre

Antonia Vidal Sintés, 76 años, falleció en la calle de Prieto y Cales 75.

El Col es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Col es el combustible más barato.

El Col es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS
Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.
Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.
Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de col.
Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

VIERNES: A las 6'30 y a las 9'45. — DOMINGO: A las 4, 6'30 y 9'45

SOLEMNIDAD ARTÍSTICA DEL CINEMA ESPAÑOL!!

PRIMAVERA EN OTOÑO

Autor: Gregorio Martínez Sierra

Interpretes: Catalina Bárcena, Antonio Moreno, Raul Roulien

Actos: CAPRICHOS DE LA POMPADOUR, genial opereta francesa.

CASINO DEL CONSEY

VIERNES: A las 9'30. — Grandioso acontecimiento cinematográfico

JACK EL BANDIDO

COW-BOYS SONOROS por el intrépido caballista BUFFALO BILL

DELINCUENTE

Grandioso drama de SICE-RADIO interpretado por el actor RICHARD DIX

VIERNES, a las 3'30: 2 películas, 2: Dos estrenos: UN FAVOR COMPROMETIDO

VIERNES, a las 6'30 y a las 9'30: DELINCUENTE.—Enorme éxito de público.

CINCO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

VIERNES 14 de Octubre de 1933. — A las 9'45 noche

PRESENCIA de BUSTER CRABBE, el campeón internacional de natación de los Estados Unidos, y FRANCIS LEE, en la espectacular película dialogada en español

EL HOMBRE LEON
Película sorprendente por la intriga, realismo, ingenio y emoción de su maravilloso argumento
Una película sin par para grandes y chicos.—Para toda la familia
ES UN FILM «PARAMOUNT»
VIERNES.—Sesiones a las 4, 6'45 y 9'45.
VIERNES.—Inauguración de los Jueves de Moda con la grandiosa comedia de gran espectáculo UN LOCO DE VERANO, por Eddie Cantor.

SALON TRIANON

HOY SÁBADO. — A las 10 de la noche

DANCING INAUGURAL DEL GRAN CONCURSO DE VESTIDOS DE 4'25

VIERNES, domingo.—Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30

La maravillosa superproducción nacional

LA CANCION DEL DIA

Hablada y cantada en verdadero español

Programa de la sesión del domingo noche, segundo DANCING con regalo de otro espectáculo.—Entérese del Concurso.—Vea la Exposición en «La Fantasía».

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación

Ministerio de Cultura 2011

